

围龙镇“巴岳农庄”美丽桃园



重庆铜梁

以“巴岳农庄”试点探索乡村振兴新路径

改造后良田成片，稻田层层叠叠，水稻、玉米等农作物长势喜人；蔬菜大棚里，番茄、青椒生机勃勃……这是重庆市铜梁区“巴岳农庄”试点建设的生动景象。

铜梁区按照“基层组织引领、工商资本进村、公司治理赋能、综合经营增效、整村推进共富”的工作思路，开展“巴岳农庄”乡村振兴试点建设，努力探索一条以产业振兴为基础带动乡村组织、人才、文化、生态全面振兴的新路子。

坚持问题导向 探寻破题之路

针对当前乡村振兴面临的“三农”投入不足、农业生产效益不高、利益分配机制不活等问题，铜梁区坚持问题导向、结果导向，从生产力与生产关系着手，2022年，启动“巴岳农庄”乡村振兴试点建设。

“巴岳农庄”旨在以产业发展助推乡村全面振兴，努力形成集成化、系统化的发展模式。依托村集体经济组织搭建股权平台，实行公司法人治理，将所有农村集体土地上的投入转化为地力改善、功能配套和环境提升的集成效能，将所有资源要素投入作价形成权益，在最终分配中得到价值体现，让投资人看得清投入转化逻辑、可开展财务量化评估、能进行机会投资决策。

创新经营方式 强化风险防范

“巴岳农庄”模式实行整村推进，合作各方构建紧密的联结机制，可有效保障效益和农民权益。

在经营方式方面，“巴岳农庄”将土地、种子、技术、农资、品牌、销售统一，将劳动密集型的种养环节按统一的生产标准交由农户、大户或专业合作社负责，形成“大基地、小单元”的经营模式，把统一经营和小农户“精耕细作”的优势相结合，在提升效益的同时，也为百姓带来收益。

科技投入是“巴岳农庄”试点的一大亮点。通过与中国农业科学院、西南大学、中国农业科学院柑桔研究所深度合作，建设中国农业科学院蔬菜花卉研究所西南研发中心、南方蔬菜种质资源库、长江经济带农业绿色发展研究中心、全桑枝食药食用菌研发中心、莲藕保种场、柑桔品种选育中心。

同时，还引进国内行业领军企业，开展农业物联网、人工智能等数字技术应用示范，建设智慧农业示范基地。通过与高校合作、搭建产业平台、扶持本土农业等方式，聚合、扩大乡村振兴人才队伍。

产业运营与农田建设同步规划设计、同步施工建设、同步产业运营，是“巴岳农庄”试点的一大创新。由区供销社牵头整合全区农机、农技、农资等社会化服务资源，组建区域性全程社会化服务平台，建立统一协调的农业全产业链专业化社会组织，形成专业化生产、专业化服务。

加强农业与加工、冷链仓储、乡村旅游、文化体育等深度融合，发挥产业聚合效应，构建多业态的农业产业融合发展体系。目前，已经形成以叶水福冷链为龙头的冷链物流产业、以蜀运来为引领的农产品加工业、以西郊雅社为代表的民宿产业和以西来村玫瑰岛为代表的乡村旅游业。

以“巴岳农庄”为载体的1+1+N农产品品牌体系（一个工作品牌“巴岳农庄”，一个区域农产品公共品牌“龙乡水土生”，N个农产品单品类品牌）正在逐步建立。直播带货、京东商城、电商超市等线上、线下立体化销售渠道，推动产品与市场良好对接。

在发展产业的同时，“巴岳农庄”建立五级“防火墙”制度：农业保险全覆盖、保底分红、村集体承担责任、资本退出资产资源保全、政策性无偿投入代持股份逐年让渡等机制，切实保障村集体、集体经济组织成员权益。

形成示范效应 全域推进共富

“巴岳农庄”试点把实现和维护农民的根本利益作为出发

点和落脚点。首批试点的侣俸、少云、围龙3镇6村，已组建3个“巴岳农庄”股份制公司，因地制宜发展产业。侣俸镇以现代蔬菜、农旅融合为主；少云镇以红色文化、山地农业为重；围龙镇则以旅游观光、体验农业为定位。

在侣俸镇，“巴岳农庄”公司由铜梁区属国企重庆龙裕城乡建设开发有限公司联合文曲、保乡、石河、水龙4个村集体经济组织组建。2022年，侣俸镇大力推进路网建设、农房整治、线路迁改等基础设施建设，设施蔬菜科技园一期效益明显，目前正在引进社会资本入股“巴岳农庄”公司，产业发展迈上快车道。

在少云镇少云村，依托“巴岳农庄”试点建设，2022年，少云村整合3000余亩土地，因地制宜发展现代山地特色高效农业，集体经济收入35.02万元，人均可支配收入较2020年提升125%。

在围龙镇龙湖村，则以发展乡村旅游产业为主。目前，正以龙湖村桥亭湖周边为核心地带，打造集露营基地、研学基地、温泉酒店、民宿等于一体的旅游景区。该项目总投资5亿元，建成后将成为重庆中心城区和周边区县群众休闲度假的好去处。依托重庆市住建委专项资金，龙湖村对核心区的151户居民住宅和人居环境进行整治，形成巴蜀美丽庭院示范片。

经过一年多的试点建设，“巴岳农庄”在铜梁以产业发展助推乡村全面振兴的进程中，发挥了集成化、系统化解决问题的积极作用。自今年开始，铜梁区按“整村成片、整镇多村推进，社会资本有序替代”的原则，每年启动一批，通过建点、连线、成片，推进“巴岳农庄”整体建设，形成宜居宜业和美乡村示范片。今年，“巴岳农庄”将扩面建设到10个镇街47个村，力争到2035年实现全区全覆盖。

数据来源：中共重庆市铜梁区委宣传部



永星村高标准农田